

“三能”为笔“六力”为墨 绘出平安景

本报记者 胡宗昊 通讯员 朱宁

提起以景为名的杭州市西湖区，诗意图如水墨画般在脑海中铺开，人人称道风光好，四处皆是平安景。对于西湖区的居民来说，无需艳羡远方，早已身在画中。

这画中的每一帧，是诗意，是长安，是西湖区对平安建设、法治建设的坚持与推进——连续13年获评“平安区”，法治西湖建设扎实推进，成功创建全省首批法治浙江建设示范区；深入推进“最多跑一次”改革，全区1040项政务服务事项实现“秒办”。西湖区以“三能”为笔“六力”为墨，不断绘制首善之区的市域社会治理体系与治理能力现代化图景。

西湖区社会治理的巧思，在一个小小的二维码里生动体现，它有个极具辨识度的名字——“民呼我为·西湖码”。如今，这个蓝色的二维码火遍大街小巷，通过宣传栏、张贴海报、滚动播放宣传视频的形式，全覆盖11类公共场所。

它是民意的倾听者，是高效的“最优解”——全区11个镇街建立统一规格的综合指挥中心，落实“1分钟签收、30分钟流转处置、24小时办结反馈”高速处理机制，推动群众诉求就地高效解决。

这样高效的“西湖速度”是如何做到的？这背后是“呼应为”一体化智治平台带来的精细管理。平台通过“西湖码”和一体化智治中心数字赋能开展“民呼我为”闭环治理，实现跨数据协同、跨部门协同、跨业务协同，如同巨大时钟内的齿轮，环环相扣。

扫二维码反映问题，已经成了西湖区居民日常发声的重要途径。不久前，有居民申报，在文一路至文三路段路面有坑洼，影响行车安全。23点43分，翠苑街道智慧中心收到信息后，立马签收并下派至交警中队，同时协同给市政部门。第二天凌晨1点55分，修补作业便已完成。

此外，西湖区还在辖区范围内招募339名外卖、快递小哥等成为“西湖码”的“合伙人”。只要发现社会管理、城市管理、公共服务等方面的各种问题，他们都将通过“西湖码”进行申报。

“毛灵光”是翠苑街道张奶奶对“西湖码”的评价，她现在已经可以熟练地在上面反映各种问题了。从一开始半信半疑使用，到口口相传，老百姓整体的接受程度大幅提升，办件量也成倍增长。据统计，“西湖码”上线以来，月均协调解决各类问题1.03万件，评价满意率97.13%，信访受理量、110非警务类事件明显下降。

群众的满意度是最大的首肯，这也助推“民呼我为·西湖码”入选全省数字化改革第一批“最佳应用”，成为极具西湖辨识度的标志性成果。

在基层治理的过程中，具备数字化的“脑力”负责智治，也需要有可延伸的基层网格和执法力量形成高效协同的数字化作战“手脚”。于是，西湖区以镇街综合指挥中心为“小脑”，打造以综治队伍、矛盾纠纷、网格队伍为“手脚”的警网协同机制，发挥出强有力的实际效果。

不仅如此，今年西湖区打造“西湖义警”品牌，在群防群治力量建设的实践中，结合实际，由各派出所按照“一所一队”的要求，常态化运作义警队伍。自运行以来，义警队伍有力提升了社区治安水平。此前，蒋村所辖区曾发生一起电瓶车充电导致爆炸的事件，“西湖义警”队员沈顺荣在巡逻中第一时间发现，事件得以及时处置，保障了群众生命和财产安全。

通过义警工作，以义警队伍为代表的社会志愿力量引入到公安群防群治工作中，成为实现社会共治的一项有效探索。

美景得来不易。如今的西湖区，经济社会各项事业蓬勃发展，区域综合能级大幅提升，竞争力影响力全面增强，名列全国综合实力百强区第12位，成为全市唯一荣获综合考评“六连优”的区（县、市），实现了“两个先行”新征程的高起点新开局。

政法记者走基层

减灾技能学起来

10月13日“国际减灾日”，杭州市减灾委员会办公室、杭州市应急管理局举行主题宣传活动，通过“现场演示+云直播”的方式，科普了防灾减灾常识，直播期间累计观看人次达117.8万。

2022年，杭州市将建立规范化避灾安置场所纳入全市民生实事项目。截至目前，全市共建成避灾安置场所2752个，完成避灾安置场所规范化建设2063个，有示范化临时避灾安置场所18个。

本报记者 陈立波 通讯员 单曹辉 吴伟丽



我省设立全门类知识产权奖 最高奖金300万元

本报记者 陈洋根 通讯员 市闻

本报讯 13日记者从省市场监管局获悉，省政府办公厅近日发布《浙江省知识产权奖励办法》（以下简称《办法》），明确省政府设立浙江省知识产权奖，对在本省知识产权工作中作出突出贡献的单位和个人进行奖励。

这是我省首次以省政府名义设立全门类知识产权奖项，也是全国唯一涵盖知识产权全门类、“创运保管服”全链条的知识产权领域省政府奖，将为加快打造保护最严、创造最活、生态最优的知识产权强省提供有效激励和有力支撑。

《办法》明确，浙江省知识产权奖每3年评审1次，下设浙江知

识产权大奖、专利奖、商标奖、版权和其他知识产权奖。其中，浙江知识产权大奖不分等级，每届授奖数量不超过2项；专利奖、商标奖、版权和其他知识产权奖各分为一等奖、二等奖、三等奖，每届授奖总数不超过300项。

浙江省知识产权奖坚持激励导向，鼓励数字经济、生命健康、新材料等战略性新兴产业、未来产业、文化创意产业和传统特色优势产业创新发展，推动知识产权高价值创造、高效益运用、高水平保护、高效能管理、高标准服务。

根据《办法》，浙江知识产权大奖奖金每项300万元，专利奖、商标奖、版权和其他知识产权奖奖金每项分别为一等奖30万元、二等奖15万元、三等奖5万元。

政法委书记谈平安 杭州市西湖区委政法委常务副书记应国校：锚定“首善” 为奋力推进“两个先行”贡献政法之力

西湖区作为省会城市核心区，始终锚定“首善”、争当标兵，确立奋力打造共同富裕示范区首善之区奋斗目标。全区政法队伍深学笃行习近平法治思想，坚持统筹推进平安建设、法治建设，成功创建首批法治浙江建设示范区，连续13年获评“平安区”，全力展现公平有序、长治久安的和谐图景，让西湖的人民群众更有获得感、幸福感、安全感。

全力以赴护平安。紧盯消防、交通、治安突出问题，完善“监测、预警、处置、反馈”风险闭环管控机制。扎实开展夏季治安打击整治“百日行动”，常态化开展扫黑除恶斗争，重拳打击整治电信网络诈骗和养老诈骗，全力提升平安指数。以警情为切入点，以“小脑+手脚”警网协同为核心，全面开展勤务机制改革。今年以来，全区有效刑事、治安警情同比去年分别下降16.82%和2.15%，尤其是群众非常关切的电网诈案件发案量同比下降48.16%。

公开公平赢公信。在推动政法公共服务优质共享上先行示范，上线涉众案件款兑付“便捷宝”平台、“电子督促程序”、“区块链取证”等业务场景，推出法律援助、司法救助等便民利民新举措，切实增强人民群众的执法司法获得感。在加强执法司法规范化建设上力求突破，开展“大综合一体化”行政执法改革，推动政法一体化办案系统建设，全区法治化营商环境进一步优化。

固本强基为民生。紧密结合“民呼我为·西湖码”“云舍”等特色项目迭代应用等工作，加快扩面深化镇街版“小脑+手脚”警网协同运行机制，持续壮大“三支队伍”，推进基层治理向“整体智治、高效协同”迈进。“西湖码”上线以来，月均协调解决各类问题1.03万件，评价满意率97.13%，信访受理量、110非警务类事件明显下降。

下一步，西湖政法铁军将秉持“首善”追求，在构建良好社会秩序、营造一流发展环境上狠下功夫，为社会大众广泛平等参与创新创业、共享改革发展成果提供多元途径和广阔空间，以更高站位、更强担当持续为奋力推进“两个先行”、打造共同富裕示范区首善之区贡献政法力量！



践行“三能”指示 提升“政法六力” 打造政法工作杭州高地

100名特邀 行政执法监督员受聘

本报记者 黄素珍 通讯员 郑贊

本报讯 对行政执法机关滥用职权、久拖不决、失职渎职等“乱作为”“慢作为”“不作为”等问题，做到敢监督、善监督、会监督。近日，宁波市举行第三届人民政府特邀行政执法监督员聘任会议，新任100名特邀行政执法监督员接受了聘书。

据了解，宁波市政府已连续六年聘请行政执法监督员，其目的就是希望通过引入社会力量，动员社会各界积极建言献策、参与执法监督，切实增强行政执法的科学性、合法性和实效性。

此次聘请的特邀行政执法监督员包括新闻媒体工作者、社区工作者、社会志愿者、企业法务工作者、法律工作者、专家学者等。他们表示，将不负重托、勇担使命，敢于监督、善于监督，促进行政执法部门依法行政，同时积极建言献策，为推进执法规范化建设和法治政府建设贡献力量。

本报职业道德监督电话:0571-85310013